

# 携手打造更加紧密的中国 - 中亚命运共同体



载有 100 标准箱货物的“义乌 - 中亚五国 10 周年纪念号”中欧班列在义乌西站鸣笛启程,前往中亚五国(2023 年 4 月 23 日摄)。 ■胡肖飞 摄

中国与中亚国家有着数千年的友好交往史,共同谱写了古丝绸之路贯通东西的壮美诗篇。穿越历史长河,中国与中亚国家面对世界之变、时代之变、历史之变,探索出了一条符合各自国情的互利共赢之路,成为人类命运共同体重要理念的共同践行者。

过去 30 多年,中国与中亚国家在相互尊重、睦邻友好的基础上,战略互信不断深化,合作机制不断丰富,相互友好日益加深。当前,中国与中亚国家都真切感受到,彼此合作正迎来历史性新机遇。

今年 5 月 18 日至 19 日,中国 - 中亚峰会将在陕西省西安市举行。中国和中亚五国必将牢牢把握此次峰会带来的新机遇,推动互利合作取得更多实实在在的成果,打造更为紧密的中国 - 中亚命运共同体。

## 处变不惊,互视对方为优先伙伴

过去 30 多年里,世界发生了深刻复杂变化,但不论国际风云如何变化,中国与中亚国家始终视对方为外交优先方向,相互关系从最初的睦邻友好关系逐步升级为战略伙伴关系。

新冠疫情发生后,习近平主席于 2022 年

9 月 14 日至 16 日的首次出访选择了中亚国家,体现了中方对发展同中亚国家关系的高度重视。访问期间,哈萨克斯坦总统托卡耶夫授予习近平主席哈国最高荣誉“金鹰”勋章;乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫授予习近平主席“最高友谊”勋章,这是该勋章设立以来首次颁发。授勋既是对习近平主席个人贡献的肯定,也是对 30 多年来中哈关系、中乌关系发展成果的肯定。

在顶层设计下,自 2011 年起,中国与中亚各国陆续建立起战略伙伴关系,签署了友好合作条约。

目前,中国与中亚国家实现了“三个全覆盖”——全面战略伙伴关系全覆盖、双边层面践行人类命运共同体全覆盖、签署共建“一带一路”合作文件全覆盖。这是高水平政治互信的体现,也为下一个中国 - 中亚关系“黄金 30 年”奠定了坚实基础。

## 互信互助,构建中国 - 中亚命运共同体

2022 年 1 月 25 日,习近平主席在中国同中亚五国建交 30 周年视频峰会上说:“无论国际风云如何变幻,无论未来中国发展到什么

程度,中国都始终是中亚国家值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。”

在 2022 年中亚国家发生多起突发事件期间,中方多次表态力挺中亚国家政府维稳止暴,坚定支持中亚维护独立、主权和领土完整。在涉及中国主权和领土完整问题上,中亚国家也毫不犹豫,给予中方坚定支持。在发展道路问题上,中国与中亚国家一致认为,每个国家都有自主选择发展道路和治理模式的权利,彼此坚定支持各自选择的发展道路和治理模式,反对任何形式的“双重标准”,反对以任何借口干涉他国内政。

土库曼斯坦前总统、现议会上院议长库尔德穆哈梅多夫曾撰文指出,中国共产党领导人的智慧和远见,让国家在稳定和自信的环境中,坚定不移地走在民族复兴的道路上。

中国与中亚国家本着平等协商、互谅互让的原则,顺利解决了敏感复杂的边界问题,使 3300 多公里的共同边界变成了友谊的纽带和合作的桥梁,既夯实了合作基础,也为其他地区解决类似问题提供了样板。

在打击危害地区安全稳定的“三股势力”方面,中国与中亚国家不断深化安全合作,建

立了跨部门跨地区安全对话机制,就应对地区安全挑战保持密切沟通交流;大力提升执法安全合作机制化水平,定期举行多双边联合演习和边境联巡,最大程度挤压了“三股势力”的活动空间,封锁了其流窜通道。针对阿富汗问题,中国与中亚国家联手推动阿民族和解与和平进程,共同打击贩毒和跨境犯罪。中国为中亚国家抵御“三股势力”渗透提供了坚强后盾,中亚国家成为中国维护西部安全稳定的重要屏障,共同形成了日益紧密的安全利益共同体。

中吉乌铁路于 2022 年签署谅解备忘录,今年年内有望进入实施阶段。

吉乌铁路于 2022 年签署谅解备忘录,今年年内将完成可行性研究,年内有望进入实施阶段。中哈连云港物流合作基地为中亚产品提供了从太平洋扬帆起航的出海口。80%以上过境中亚的中欧班列成为横贯欧亚、便捷高效的的东西方物流“大动脉”,在新冠疫情期间更是发挥了生命线作用。

中国和中亚国家正聚焦绿色发展,着眼未来。双方将在不断扩大经贸、产能、互联互通、抗疫、能源和粮食安全等领域合作的同时,拓展数字经济、跨境电商、绿色基建等创新合作,培育人工智能、大数据、可再生能源等新增长点,着力再造一批高标准、可持续、惠民生的优质项目,推动彼此合作更上层楼,推动全球发展倡议落地走实,为助推世界经济复苏作出新贡献。

## 相知相亲,夯实友好关系民意基础

在 30 多年的友好交往中,中亚国家民众的对华认知已经发生了翻天覆地的变化。尽管外部势力不断挑唆,但睦邻友好一直是中亚国家对华的主流声音,互利合作一直是相互关系中不可改变的大趋势。

中国 - 中亚人文合作机制不断健全。中国与中亚五国均签署了文化合作协议并执行了年度文化合作计划。地方、高校、智库、媒体、文艺团体等交流密切,科技、医疗、旅游等合作方兴未艾。中国音乐家冼星海同哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫的感人故事被搬上了银幕。近期,中吉、中塔、中土将推进互设文化中心,进一步提高人文合作水平。

语言是民心相通的重要载体。中国同中亚国家建交之初,中国几乎没有教授中亚国家语言的高校,目前已近 10 所中国高校开设了中亚国家语言课程,其中有 4 所中国高校设立了哈萨克斯坦研究中心、2 所院校开设了哈萨克语专业。在中亚地区,“中国热”“汉语热”在各国不断升温,现有孔子学院已达 13 所,孔子课堂 24 个,中亚国家在华留学生超过 2 万人。

民间交往便利化水平也逐步提高。目前,哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦分别给予中国游客 14 天和 10 天免签证待遇。未来,中哈有望达成互免签证协定,两国还拟分别在西安和阿克托别互设总领馆。中国同中亚国家人员往来正在加速恢复,中国 - 中亚旅游合作将迎来春天。

(据新华网)

# 种植牙集采落地追踪

近日,种植牙集采在四川、湖南、北京等地相继落地。平均降价超 50%的种植体叠加竞价挂网后的牙冠与调控后的医疗服务费用,让不少地区种牙迎来“降价潮”。

降价后的种牙体验如何?哪些口腔种植费用有变化?“新华视点”记者深入多地一线进行采访。

## 患者是否用上了降价的种植牙?

记者从国家医保局了解到,截至目前,全国 31 个省份均已开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作,实施口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠竞价挂网综合治疗。

多地政策虽然略有不同,但给患者带来一致红利:单颗常规口腔种植牙的整体费用大大降低。

去年 11 月,云南昆明的杨女士两颗已经无法修复的牙齿被拔除,医生建议她用种植牙替代。2023 年 4 月,杨女士成为昆明医科大学附属口腔医院首批享受政策优惠的患者。

“种两颗牙之前要 2 万多元,现在种下来不到 1.4 万元。”杨女士说,她选择的种植体和牙冠都属于集采和竞价挂网中选产品,服务价格也享受了惠民政策,最终只花了约此前一半的价格。

在 2023 年年初开展覆盖全国范围的省际联盟集采后,曾动辄几千元的种植体系统,平均价格降至 900 余元,平均降幅 55%,其中不乏一些公众关注的品牌。

昆明医科大学附属口腔医院种植科主任谢志刚介绍,新政策执行后,患者负担费用下降,该医院接受牙齿种植的患者数量增加明

显,初步统计环比增长 117%。

4 月 20 日上午,60 多岁的姚女士在四川大学华西口腔医院完成了种植体植入手术,这是四川口腔种植体系统集采正式落地后的首台手术。

“以一颗常规种植牙为例,如果无需植骨或其他手术,费用在 7000 元以下。”四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅说,为保障种植牙相关政策顺利落地,此前医院已组织各个科室进行相应调整,确保更多患者能及时享受到相应服务。

## 全过程医疗服务价格如何调控?

有不少公众担心,虽然种植体价格整体降下来了,但其他口腔种植服务费用会不会上涨去?

记者了解到,从种植体系统集采、牙冠竞价挂网到医疗服务费用调控,再到调整相关口腔种植医疗服务价格项目,此次口腔种植相关政策采取了综合多样的治理手段。

“以前种一颗牙的费用包含常规种植治疗费和种植体、植体基台及牙冠等耗材,动辄上万元。现在新政策落地后,患者费用基本由两部分构成,即种植治疗费(医疗服务费)+材料费(种植体系统和牙冠),相较于之前更为规范。”湖南省人民医院口腔科主任张特介绍。

国家医保局于 2022 年 9 月印发《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》,提出将三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为 4500 元,对于符合特定条件的地区或医疗机构可适当放宽一定比例。至此,种植牙“贵”的“硬骨

头”被率先拿下。

通过梳理可以发现,多地按照“诊察检查+种植体植入+牙冠置入”的医疗服务价格实施整体调控,包含种植全过程的诊察费、检验费、影像检查费、种植体植入费、牙冠置入费、麻醉费、药品费等总和,以避免实际收费超过调控目标。

根据海南省公立医疗机构口腔种植手术例数、调查登记的平均费用等,海南省三级、二级、一级公立医疗机构单颗口腔种植全流程价格调控目标确定为 4100 元、3485 元、2962 元。

此外,多地进一步规范现行口腔种植类医疗服务项目,如北京市整合规范了 15 个口腔种植相关医疗服务项目,价格水平较调整前平均下降 72%,减轻了群众的医疗服务费用负担。

作为种植牙费用综合治理的重要组成部分,牙冠竞价挂网于 2023 年 3 月在四川成都举行,共 107 家企业 767 个产品获得入围资格,入围均价为 327 元。在此基础上,国家医保局指导其他省份实施价格联动。

## 如何确保价格降低服务质量不降低?

业内人士表示,种植牙相关报销政策并未发生明显变化,此次改革重点在于由医院自主定价转变为政府指导价,减轻患者负担。

多地文件显示,口腔种植类医疗服务项目纳入职工基本医疗保险个人账户支付范围,医保统筹基金不支付。

作为口腔医疗服务的主要提供者,民营医疗机构怎么改?

业内人士表示,此次调控目标的直接作用



2023 年 5 月 16 日,湖南省人民医院口腔科,患者正在接受治疗。 ■受访者供图

对象是公立医疗机构,民营医疗机构仍按规定自主定价。不过,改革是希望通过公立医院发挥价格“锚”的作用,把调控目标的治理效果传导至民营医疗机构。

记者走访多地发现,虽然口腔种植改革政策正处于落地阶段,但政策传导力已经发挥作用,一些民营医疗机构开始主动降价。记者在北京市西城区一家位于高档写字楼里的连锁口腔医疗机构了解到,种植牙部分产品的价格已降至之前的一半左右。

专家表示,降价只是解决“种植牙之贵堪比买车”这一民生痛点的第一步,后续政策落地、监管等方面仍需发力。

“相关部门将进一步规范临床行为、监管

种植体质量,确保价格降低的同时服务质量不降低。”四川省医保局医药价格与招标采购处处长马健介绍说。

中国药科大学国际医药商学院教授路云表示,要关注可能出现的种植体质量下降、中选企业不及格供应、医疗机构不按规则完成约定采购量及不按中选价格进行收费等问题。

路云说,相关部门要关注集采后种植手术成功率的变化,重点关注降价幅度较大的耗材质量和手术使用情况,防止降价过多而产生以价值较低产品替代价值较高产品的现象。此外,也要加强中选产品生产、库存监测,保障中选产品及时稳定供应等。

(新华社北京 5 月 16 日电)